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MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elegir una opcion entre las dos que se proponen a continuacion.
OPCION A

1°) Una empresa farmacéutica produce vacunas contra la gripe y contra la neumor
en dos laboratorios: Ay B. El laboratorio A produce diariamente 2.000 dosis de vacu
nas contra la gripe y 2.000 dosis contra la neumonia, con un coste diario de 8.000 eur
y el laboratorio B, 4.000 dosis de vacunas contra la gripe y 1.000 contra la neumonis
con un coste diario de 10.000 euros. Si se recibe un pedido de 24.000 dosis de vacur
contra la gripe y 18.000 contra la neumonia, se pide, justificando las respuestas:

a) ¢ Cuantos dias debe funcionar cada laboratorio para satisfacer el pedido con el n
nimo coste?

b) ¢ Cuél sera el valor de dicho coste minimo?

a)
Sean x e y los dias que tienen que trabajar los laboratorios A y B, respective
mente.

Las condiciones del ejercicio se establecen en el siguiente sistema de inecuaci
nes: N

4.000x + 1.000y > 18.000} 4x +y > 18

2.000x + 2.000y > 24.000} xX+y=> 12}
x=20,y=>0)] x=0y=0

La funcion de objetivos es la siguiente:

f(x,y) =8.000x + 10.000y.

La region factible se indica en la figura:

O=x+y=12=>y>12—x= 0(0,0) > No. x | 012

Antonio Menguiano



2= 4x+y=>18=y > 18— 4x = 0(0,0) — No. X 120 g
y
Los vértices de la zona factible son los siguientes:
x+y=12 x+y=12
P=>4x+y= 18}=>P(2,10). Q= y=0}=>Q(12’0)'

Los valores de la funcidén de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:

P = f(2,10) =2-8.000+ 10 - 10.000 = 16.000 + 100.000 = 116.000.
Q= f(12,0) =12-8.000+ 0-10.000 = 96.000 + 0 = 96.000.
El minimo se produce en el punto Q.

También se hubiera obtenido el punto Q por la pendiente de la funcion de obje
tivos, como puede observarse en la figura.

8.000
10.000

f(x,y) = 8.000x + 10.000y = 0 = y = — x=om=—z.

El minimo coste se obtiene trabajando 12 dias anicamente el laboratorio B.

b)
El coste minimo asciende a 96.000 euros.
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2°) La altura alcanzada por un cohete en su trayectoria viene dada en funcion del tiem
tla—t) si0o<t<30
b+ctsi30<t<60’
siendoH (t) la altura (en metros) alcanzada por el cohete a los t segundos de su lanz
miento. Sabiendo que es una funcion continua, que a los 20 segundos del lanzamier
el cohete alcanza la altura maxima de 400 metros, y que a los 60 segundos del lan:
miento cae al suelo:

transcurrido desde su lanzamiento por la expresi6t). = {

a) Determinar, justificando las respuestas, los valores de las constanjes.

b) Representar graficamente la altura alcanzada por el cohete en funcidn del tiemy
transcurrido desde su lanzamiento.

a)
H(20) = 400 = 20 - (a — 20) = 400; 20a — 400 = 400; 20a = 800 =

= a = 40.

H(60)=0=>b+c-60=0; b+60c=0. (1)

. . lim _lim _
Por ser continua la funmog._) 30_H(t) 3 30+H(t) = H(30).

m gy = WM 130040 —30)] = 30 - 10 = 300 = H(30)

t - 30" t - 30 N
lim _lim N
t—>30+H(t)_t—>30(b+c t) =b+ 30c

= b+ 30c = 300. (2)
Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

b+60c=0) —b—60c=0 ~ o

b+30c=300} b+3oc=3oo}=> 30c =300 = ¢ =—10.
b+60c=0; b+60-(—10)=0; b—600=0 = b = 600.

b)

t(40—t) si 0<t<30

La funcién resultat (t) = {600— 10 5130 < t < 60°

En el intervald < t < 30 la funcién es una parabola conc&ma de expresion
H,(t) = —t? + 40t, cuyo maximo es el siguiente:

Hi(t) = =2t +40 = 0 = t = 20.

H,(20) = —202 + 40 - 20 = —400 + 800 = 400 = Maximo: A(20,400).



En el intervalB0 < t < 60 la funcion es una recta de pendiente negativa cuya
expresion eé#l,(t) = 600 — 10t.

Teniendo en cuenta qig(60) = 600 — 10 - 60 = 0, la representacion grafica
de la funcion es la siguiente:

He L
40c|

30C

20C

10C

10 20 3C 40 50 60 ¢t
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3°) En el Senado de cierto pais hay 400 senadores. El 25 % de ellos son menores de
afos. El Senado esta organizado en los grupos parlamentarios: G1, G2, G3 y G4.

G1 tiene 120 senadores, 30 de ellos menores de 40 afos, el G2 tiene 110 senadores
de ellos menores de 40 afos, el G3 tiene 100 senadores, 28 de ellos menores de
afnos, y el G4 estan el resto de los senadores. Determinar, justificando las respuest
la probabilidad de que seleccionado al azar un senador de ese Senado:

a) Sea del grupo G3.

b) Sea del grupo G2 y tenga menos de 40 afos.

Nota: En mi criterio, el ejercicio propicia la duda de elegir senador-grupo o grupo-
senador.

SENADOR-GRUPO

a)
=00 _1_p2s.
400 4

b)
__ 110 20 20 1

2.8 -2 1 —0,050.

" 400 110 400 20

GRUPO-SENADOR

a)
p=1=0725
4

p=1.22_2 _1_(045.
4 10 22
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OPCION B

1°) Sean A e | las matrices siguientés: (—al (1)) I = ((1) (1)) se pide, justificando

las respuestas:
a) Determinar el valor de para que se verifique la ecuacion matriclak A1 = 1.
b) Para el valor dea calculado en el apartado anterior, determinar la matfiz A

a)
Multiplicando los dos términos por A (en este caso es independiente que se hac
por la izquierda o por la derecha):

A-A+A D) =A L, A2+A-A1=4; A2+1=4 =
:(—a1 (1))'(—611 (1))"'1:‘4; (az_zll _a1)+((1) (1))=(—a1 (1));

(fi 8)=(_a1 (1)) = a=1

b)

Paraa = 1 resultad = (_11 (1))

AZ:A"“:(—11 (1))(—11 (1))=(—01 —11)
A3:A2"4=(—01 —11)(—11 (1))=(_01 —01):_1'

pewamr(h =G %)=

AP =A% A=—-A-A=—-A2%

A =A% A=-A%-A=-A3=—-(-)=1.
AT =A°-A=1-A=A.

En general:

A" es igual que A resto de la division de n entre 6.




En el caso particular d&'°, como el resto de dividir 10 entre 6 es 4:

AV = A=A

También se resuelve el ejercicio de la forma siguiente:

AlO — (AS)Z — (_AZ)Z — A4— = AlO = —A.
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2°) Una explotacion ganadera ha estimado que sus beneficios a lo largo de los ultim
diez afios, dependen del niumero de afios en funcionamiento, de acuerdo con la
guiente funcionB(x) = —2x3 + 30x2? — 96x, dondeB(x) es el beneficio (en miles

de euros) a los x afos de funcionamiento. Se pide, justificando las respuestas e int:
pretando los resultados obtenidos:

a) ¢ En qué afios fueron maximos y minimos los beneficios?
b) ¢ Cuadles fueron los valores de dichos beneficios maximo y minimo?
c) Representar de forma aproximatiar) a lo largo de los ultimos 10 afios.

a)
La condicion necesaria para que una funcién polinGmica tenga un maximo o ut
minimo relativo es que se anule su primera derivada.

B'(x) = —6x?> +60x—96. B'(x) =0 = —6x°?+ 60x —96 = 0;

X —10x +16 = 0; x = ZEA06 J OBE6 1056 _ 5 4 35y = 2,0, =8,

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para los valores que anulan la primera se trata de un minimo relativo
Si es negativa, de un maximo relativo.

B"(x) = —12x + 60.

B"(2)=-12-24+ 60 =—-24+ 60 =36 > 0 > Minimo para x = 2.

B"(8) =—-12-8+ 60 =—-96 + 60 = —36 < 0 = Maximo para x = 8.

Los beneficios fueron maximos el octavo afio y minimos el segundo.

b)
B(8)=-2-83+30-82-96-8=—-2-512+30-64—192 =

= —1.024 + 1920 — 192 = 1.920 — 1.216 = 704.

El benefico maximo fue de 704.000 euros.

B(2)=-2-23+30-22-96-2=-2-8+30-4—192 =

—16+120—-192 = 120 — 208 = —88.

El beneficio (pérdidas) minimo fueron unas pérdidas de 88.000 euros.




c)

Para representar de forma aproximada la funcion beneficios a lo largo de lo
altimos 10 afios, tenemos en cuenta, ademas dB(@e= 0, algunos de sus valores
intermedios:

B(4)=-2-43+30-42-96-4=-2-64+30-16—384 =
= —128 + 480 — 384 = 480 — 512 = —32.

B(6)=—2-63+30-62-96-6=—-2-216+30-36—-576 =
= —432+ 1.080 — 576 = 1.080 — 1.008 = 72.

B(10) =-2-103+4+30-102-96-10 = —2-1.000 + 30 - 100 — 960 =

= —2.000 + 3.000 — 960 = 3.000 — 2.960 = 40.

B 4
80C

60C /\
s
40¢
/

4

\‘2// 36 8 10 ;t
-10C — i

Benecicio en miles de euros

/

Tiempo en anos
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3°) El porcentaje de peso que se pierde tras la realizacién de un programa de ejercic
sigue una distribucién Normal con desviacion tipica 0,5, tanto en hombres como e
mujeres. Un grupo de hombres y otro de mujeres de cierta region realizaron dicho pre
grama de ejercicios. Se recogio la siguiente informacion sobre el porcentaje de pe:
perdido:

9 41
7 29

Hombres| 3,1 | 3,9| 3,7 4,0
Mujeres | 3,0| 3,8/ 2,5 4,1

»

w)|
O

w |
w| o

Wl

w
Alw
o

Se pide, justificando las respuestas:
a) Una estimacion del porcentaje medio de peso que se pierde en mujeres.

b) ¢ Se podria concluir, patta= 0,05, que el porcentaje medio de peso que se pierde es
diferente en hombres y en mujeres?

a)
T = 3,0+3,8+2,5+4,143,7+3,6+3,3+4,0437+29 _ 34,6 _ 3.46.
10 10
El peso medio perdido por las mujeres es del 0,0345 %.
b)

Se va a determinar un intervalo de confianza para la diferencia de medias, pal
lo cual determinamos el valm pues la formula que nos da el intervalo es la siguiente:

!(x_l_z — Za 61+ (xl—x2)+Za ’0-1+ ]
2

@ =005 = 7o = zp025 = 1,96. (1 —0,025=0,9750 — z = 1,96).

3,1+3,9+3,7+4,0+4,1+4,2+4,0+3,8+3,9+4,1 38,8

— ) ) ) ) ) ) ) ) ’ ) — 1 — 3,88_
10 10

3

Datos:

<

x_1= =3,88;x_2=x_=34‘6 Za—196 0-1—0-2—05 nl—nz—lo

[(3,88 ~3,46) - 1,96 |2Z 422, (3,88 —3,46) +196- | >+ E] -
10 10 10
(0,42 1,96 - / ; 0,42 + 1,96 - /0150 >

(0,42 —-196-0,224; 0,42+ 1,96 - 0,224); (0,42 —0,438; 0,42+ 0,438) =



= (—0,018; 0,858).

Que el valor del limite inferior del intervalo sea negativo (el intervalo contiene
al cero) indica que para los datos de este ejercicio no puede concluirse la existencia
diferencias entre las medias.

El peso que pierden hombres y mujeres es, aproximadamente, el mismo.
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